



Náš domov

Podzimní číslo

23. 9. 2023

Milí čtenáři,

na letošní léto jsme se všichni tolik těšili, avšak museli jsme si počkat až skoro do poloviny července. Zato září nás zatím hezky hřeje a snad bude sluníčko svítit i v nadcházejících dnech a užijeme si tak krásné babí léto.

Když se řekne podzim, tak většina z nás vidí krásně zbarvené koruny stromů do žluta, oranžova, hněda a červena, sem tam se ještě objeví i zelená. A když v listopadu začne listí padat, začneme jej kupit na hromady hráběmi, aby si do něj mohly děti skočit a zahrabat se do něj až po čepici. Už ve svetru, ale ještě ne v zimních bundách, se procházíme po svém okolí, vysedáváme na zahrádce a vzpomínáme na to, co bylo a co třeba přijde. Pro někoho může být podzim smutný a pochmurný. Zdá se však, že je ideálním obdobím pro srovnání si myšlenek a životních hodnot. Už nikam nespěcháme, práce je již méně, a tak můžeme zhodnotit, co se nám v tomto roce podařilo, co nás pěkně hřeje u srdce a nechat se prohřívát těmito vzpomínkami, až chladné počasí zaklepe na vrata.

Přejeme Vám, abyste tento podzim prožili ve zdraví a k osobní spokojenosti 😊.



CO JSME PROŽILI V LÉTĚ



Červen

7. 6. 2023 - Výlet do Diakonie



Ve středu 7. 6. 2023 jsme navštívili naši spřátelenou sociální službu v Letovicích - Chráněné bydlení a Centrum denních služeb zřízené Diakonií Českobratrské církve evangelické. Naši uživatele měli možnost nahlédnout v rámci dne otevřených dveří, jak to funguje jinde, ochutnali kávu a zákusky a také se setkali s Janem Grygarem

(hercem z Četnických humoresek) a jeho hostem. Odpoledne uběhlo v přátelské atmosféře a čas utíkal tak rychle, že jsme skoro zapomněli, že už bychom se měli vrátit do domova.

Zástupcům **Diakonie** děkujeme za milé pozvání. My je na oplátku pozvali na tradiční turnaj v pétanque 😊, který se koná o letních prázdninách.

13. 6. 2023 - Pečení v klubovně

Kdo by neměl rád jablečný štrůdl? My v domově si občas rádi dáme něco sladkého ke kávě, a tak jsme se dohodli a sešli se 13. 6. v klubovně a společně jsme si upekli jablečný závin. Někdo strouhal jablíčka, někdo vzpomínal na své vlastní recepty, šikovné ruce našich pomocnic těsto zabalily, a nakonec si všichni s radostí pochutnali. Na chodbách to pak ještě dlouho vonělo skořicí a vanilkou a my měli dobrý pocit z dobře odvedené práce, která byla plná chutí.





22. 6. 2023 - Procházka na Zámek

Ve čtvrtek 22. června jsme využili již tradičně pomoci naší blízké Základní školy Letovice. S žáky 9. třídy pod vedením paní učitelky Mgr. Miroslavy Trčkové a partou sedmáků v doprovodu pana učitele Mgr. Erika Winklera jsme se vydali na letovický zámek. Silní hoši a také zdatná děvčata doprovodili naše uživatele na invalidních vozících a jsme za to rádi. Ona totiž už cesta je v našem případě cíl.



Projeli jsme se krásnou ulicí Bezručovou, kde jsme obdivovali krásně rozkvetlé předzahrádky, při cestě k zámku jsme si trochu "zakodrcali" po kamenitém povrchu.

V zoo koutku zámeckého nádvoří jsme nakrmili kozy a potěšili se rozmanitostí ptactva.

Na spodním nádvoří jsme se pak občerstvili a náš žákovský doprovod nám přednesl připravené písně. Zpívalo se a hrálo na trubku, nálada byla veselá a také jsme si zazpívali společně. Těší nás, že děti našly s námi všemi společná témata a bylo veselo.

I přes horké počasí se výlet vydařil, všichni jsme se v pořádku vrátili domů a do školy a odnesli jsme si opět mezigenerační zážitek. Děkujeme žákům, učitelskému doprovodu a také panu řediteli, že žáky uvolnil a umožnil tak velkému množství seniorů vyrazit do světa 😊.





27. 6. 2023 - Předprázdninové posezení

Plánovat akce v průběhu června bylo kvůli rozmarům počasí velmi náročné. Čekali jsme na poslední předprázdninový týden, abychom přivítali léto, a nakonec jsme po odpoledním dešti stejně raději vítali z jídelny 😊.

Dobrá zpráva je, že i přes vrtkavé počasí jsme si nenechali v úterý 27. 6. 2023 zkazit náladu a v hojném počtu jsme se sešli v jídelně. Poseděli jsme, pochutnali si na ovoci a zmrzlině, dali si chlazené pivo, víno, kdo měl chuť, přidal i kávu.

K poslechu a notování nám zahráli bratři Mifkové, kterým za hudební doprovod velmi děkujeme. A třešničkou na dortu byla tombola - téměř každý si z posezení odnášel nějakou pěknou výhru - kytici květin, meloun nebo sladkost. Věříme, že se odpoledne vydařilo, léto



jste náležitě přivítali, a tak jsme si mohli užít příjemné léto, které nám dovolilo trávit dny v zahradě a užívat si slunce a letní vánek.



28. 6. 2023 - Divadelní vystoupení dětí ze ZŠ Nýrov

Ve středu 28. 6. 2023 nás navštívili žáci Základní školy Nýrov v doprovodu paní ředitelky Mgr. Petry Tomanové a učitelek paní Mgr. Martiny Fraňkové a Mgr. Elišky Pavlové. Žáci si připravili veselé divadelní představení, ve kterém se hrálo, tančilo a zpívalo. Svým projevem si nás získali a jsme velmi rádi, že za námi dorazili. Ve společnosti mladých šikovných lidiček dopoledne hned jinak uteklo.

Děkujeme za milou návštěvu a taky za sádrová srdíčka, kterými žáci naše seniory obdarovali.





Červenec

18. 7. 2023 - Vystoupení Heligonkářů ze Svitav

Na 18. 7. 2023 jsme měli naplánováno vystoupení harmonikářů, kteří u nás měli vystupovat premiérově. Bohužel však pro nemoc museli své vystoupení na poslední chvíli zrušit. Neváhali jsme a oslovili jsme naše známé, osvědčené, prověřené a oblíbené heligonkáře ze Svitav. Těm naštěstí zdraví i přes pokročilý věk slouží, a tak se za námi mohli zastavit a zpříjemnit nám úterní dopoledne. Velmi se vydařilo počasí a rádi jsme si poseděli ve stínu v naší zahradě, zanotovali si a zazpívali známé české písničky.

Heligonkářům moc děkujeme za jejich vstřícnost a veselou náladu 😊.



27. 7. 2023 - Lamo a canisterapie

I přes nepřízeň počasí se nám letošní léto podařilo uspořádat v zahradě domova lamoterapii a canisterapii s paní Ynovou Okáčovou. Její psí kamarády většina obyvatel našeho domova dobře zná z pravidelných pátečních návštěv, ale s lamami se někteří setkali poprvé. Paní Okáčová poutavě povyprávěla o životě lam v jejich domovině, o své farmě "U lamáka" a všem, co naše uživatele zajímalo. Každý, kdo měl zájem, se mohl s pejsky i lamami pozdravit, pohladit je nebo jim nabídnout pamlsek. Dopoledne tak v jejich přítomnosti uteklo jako voda a my moc děkujeme paní Okáčové, že nám věnovala čas a podělila se s námi o energii svých chlupatých svěřenců.





Srpen

3. 8. 2023 - Turnaj s Diakonií

Pravidelně se setkáváme s klienty Diakonie na turnaji v pétanque. Jelikož nám počasí v pátek 3. srpna 2023 nepřálo, nemohli jsme uspořádat turnaj venku a rozhodli jsme se pro nahradí variantu, a to kuželkové klání. Naši uživatelé potrénovali na náš tradiční zářijový turnaj a klienti Diakonie zažili něco nového. Vyzkoušeli jsme stolní kuželky, klasické kuželky a naši variantu hry Mölkky.

Jsme rádi, že jsme se mohli pobavit, potěšit vzájemným setkáním a změřit síly.

Děkujeme za milou návštěvu a těšíme se zase brzy na viděnou 😊.



10. 8. 2023 - Pěvecké vystoupení pana Kubíka

Čtvrteční dopoledne jsme se spolu s panem Kubíkem sešli v Jídelně.

Protože se u nás zpívá rádo, sešlo se nás opět hodně. Původně jsme se těšili na písničky od Karla Gotta, nakonec jsme se však dočkali i jiných "pecek" od Standy Hložka, Dalibora Jandy, Hany Zagorové a na přání i lidové písničky, které se zkrátka u nás nikdy neomrzí a jsou vždy oblíbené.

Panu

Kubíkovi moc
děkujeme,
že si na nás
udělal čas a
náladu.

Jeho

vystoupení
nás moc
potěšilo a
přejeme mu
jen to
nejlepší!



14. 8. 2023 - Beseda a tanečky s mažoretkami Marcipelkami

V pondělí 14. 8. 2023 za námi dorazila děvčata zastupující mažoretky **Marcipelky** z Březové nad Svitavou. Jejich vystoupení jsme už několikrát zažili, tentokrát se s námi podělily mažoretky o své mezinárodní úspěchy.

Jejich vedoucí a naše zdravotní sestřička, **Leona Marková**, nám vyprávěla o mezinárodním klání mažoretek v Chorvatsku, své vyprávění doprovodila fotografiemi a děvčata k tomu předvedla svůj um naživo. Jelikož jsou prázdniny, nesešla se celá parta, ale náš obdiv to nijak nezmenšilo.

Všem **Marcipelkám** gratulujeme a těšíme se, že nám zase někdy přijdou zatančit 😊.



21. 8. 2023 - Společné cvičení v altánu

Horké letní dny jsou sice někdy úmorné, ale my konečně můžeme využít teplá rána a zacvičit si na čerstvém vzduchu.

Hezky brzy dopoledne v hojném počtu do altánu na naší krásné zahradě. Sejit se, rozhýbat, užít si skupinové cvičení a pak odpočívat a doplňovat tekutiny. Pro dobrou náladu děláme, co se dá 😊.

Cvičení v altánu naší zahrady si získalo oblibu, a proto jsme si ho několikrát po tomto dni znovu a rádi zopakovali. Jsme dobrá parta!

Speciální poděkování patří našim aktivizačním pracovnícím **Lence Chalupové** a **Evě Slezákové**, a taky Vaší „cvičitelce“ **Šárce Trubákové** za to, že jdou do práce vždy naplno! Jejich dobrá energie je nakažlivá a to chceme. Dobrá práce 😊.



25. 8. 2023 - Víly z Letokruhu

Spolupráce s **Letokruhem** Letovice se nám v posledních letech velmi osvědčila. Každé léto za námi dorazí děti z některého příměstského tábora, který Středisko volného času Letokruh pořádá.

Letos za námi dorazila děvčata z tábora s tématem " Jak se stát vílou" pod vedením **paní Anny Roth**. Nejen, že víly krásně tančily, ale také si s námi vyrobily přívěsky. K obojímu bylo třeba notná dávka odvahy. Moc se nám celé dopoledne líbilo, užili jsme si příjemné počasí v zahradě a především příjemnou společnost mladých krásných duší.

Veděli jste, že než se stanete vílou, musíte udělat spoustu dobrých skutků?



Děkujeme **Letokruhu** za spolupráci a **paní Anně Roth** za skvělou podívanou. Nálada byla úžasná a my se těšíme na příště 😊.



31. 8. 2023 - Rozloučení s létem

Poslední srpnový den jsme měli naplánované loučení s létem. Počasí nás dlouho napínalo, ale nakonec se ukázalo, že náš výběr byl nejlepší možný, protože ostatní dny v posledním srpnovém týdnu pršelo anebo bylo chladno.

A tak jsme se mohli sejít v zahradě 😊. Poslechnout skvělou muziku, protože **kapela Trní** z Boskovic si za námi přijela ochotně zahrát a zazpívat. Dali jsme si točené pivo, víno, kávu, limo, oplatky a ovoce. Poseděli jsme, poklábosili a po příjemně stráveném odpoledni jsme se rozešli na večeri. Ono přece jen takové teplo už zase nebylo a sluníčko se schovalo za mraky, jak už to tak na podzim bývá.

Létu máváme, těšíme se na barevný podzim a věříme, že příští rok léto zase přivítáme, třeba s **kapelou Trní**, jejímž členům děkujeme.





Září

7. 9. 2023 - Turnaj v kuželkách

9. ročník turnaje v kuželkách v Domově pro seniory

Ve čtvrtek 7. 9. 2023 jsme v Domově pro seniory v Letovicích uspořádali 9. ročník Turnaje domovů pro seniory v kuželkách. Akce se konala pod záštitou Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR (APSS ČR) a také za podpory našeho zřizovatele, města Letovice.

Po rozeslání pozvánek bylo do turnaje přihlášeno prvních šest domovů pro seniory, které svou účast potvrdily e-mailem nebo telefonicky. Lonští vítězové (Domov pro seniory Brno - Kociánka) a náš pořadatelský tým měli svá místa zajištěna předem.

Turnaje se tedy zúčastnily tyto týmy:

- Domov pro seniory Blansko
- Domov pro seniory Brno - Kociánka
- Domov pro seniory Brno - Okružní
- Domov pro seniory Brno - Věstonická
- Domov pro seniory Černá Hora
- Domov pro seniory Letovice
- Domov pro seniory Předklášteří
- Domov pro seniory Moravská Třebová

Účastníci turnaje k nám do domova dorazili na devátou hodinu. V jídelně pro ně bylo připraveno zázemí, pohoštění a místo pro odpočinek mezi jednotlivými koly. V 9:15 hod. proběhlo přivítání a zahájení turnaje panem ředitelem, Ing. Ivem Kubínem, a po sdělení organizačních informací se družstva vydala na jednotlivá stanoviště. Vždy dvě družstva chodila společně a postupně absolvovala: stolní kuželky, finské kuželky Mólkky, ruské kuželky a dřevěné kuželky. Toto vše ve dvou kolech, aby hráči měli prostor pro zlepšení. Po absolvování všech stanovišť se týmy sešly opět v jídelně, kde se od 11:30 hod. podával oběd a organizační tým sčítal body a vyhodnocoval výsledky.

Vyhlášení výsledků a předávání cen se ujal pan ředitel společně se starostou města Letovice Mgr. Petrem Novotným a místostarostou Mgr. Radkem Procházkou.

Letošní turnaj v kuželnkách dopadl následovně:

- 1. místo - Domov pro seniory Černá Hora**
- 2. místo - Domov pro seniory Brno - Věstonická**
- 3. místo - Domov pro seniory Předklášteří**

Pro všechny účastníky jsme jako pozornost měli připravené ručně upečené perníčky s kuželkářkou tematikou, které nám upekla **Ing. Jaroslava Konůpková**. Za její přispění velice děkujeme.

Protože nám po celé dopoledne přálo počasí, mohli jsme na závěr celého turnaje uskutečnit tradiční společné fotografování v zahradě. **Všem zúčastněným** děkujeme za příjemnou atmosféru a těšíme se na výroční 10. ročník.





vítězný tým z Domova pro seniory Černá Hora



2. místo získal tým z Domova pro seniory Brno -Věstonická



3. místo získal tým z Domova pro seniory Předklášteří



tým našeho Domova pro seniory Letovice



PŘEDBĚŽNÝ PLÁN AKCÍ:

Září

Sportovní dopoledne

Výlet do Křetína s prohlídkou dětské léčebny Křetín

Pěvecký koncert paní Mgr. Marie Nečasové

Říjen

Týden sociálních služeb (Alishi - pěvecký koncert)

Beseda s paní Y. Okáčovou na téma: Vysoké Tatry

Papoušci

Listopad

Beseda Tylex

Zabíjačkové hody

Tvoření Adventních věnců

U některých akcí se termíny teprve domlouvají, jsou tedy zatím jen orientační.

V NÁSLEDUJÍCÍM OBDOBÍ OSLAVÍ SVÉ NAROZENINY

Září

paní Drahomíra Rausová

paní Ludmila Reinwaldová

paní Jitka Brožková

paní Miloslava Kupsová

pan Antonín Nečas

Říjen

paní Marta Hladilová

paní Věra Prudká

paní Marie Tomanová

Listopad

paní Lydie Culíková

paní Božena Mifková

paní Ludmila Písaříková

paní Marie Kuráňová

pan Jaroslav Bárta

paní Gerta Obrusníková

paní Božena Špidlová

paní Marie Tylichová

paní Jarmila Štarková

paní Marie Dočekalová

paní Dagmar Hellerová

paní Marie Rosenbergová

ZVYKY A TRADICE PRO NADCHÁZEJÍCÍ OBDOBÍ



Hodování a víno

Na podzim se lidé těšili z úrody, kterou po létě sklidili, proto jsou podzimní zvyky a tradice spojené především s posvícenskými slavnostmi, hodováním a ví-

nem. Jako první se slavila podzimní rovnodennost následovaná vinobraním a svátky spojenými se svatými. Na svatého Václava se vystrojila hostina pro všechny a poté mohlo začít vinobraní - oslavy, které završovaly sklizeň vína na začátku podzimu. Po nich se vinaři opět dávali do práce a pouštěli se do podzimního setí nového vína. Dnes je pro nás vinobraní spíš zábava, ale dříve to byla tvrdá práce.



Pečené brambory

Na podzim, když se sklízely brambory, se na polích dělaly ohníčky. Naneslo se suché chrastí, sláma ze strnišť a suchá bramborová nat' a vše se



zapálilo. Při rozdělávání ohně se nesmělo mluvit, jinak by se oheň polekal. Okolo ohníčku se pak skákalo nebo se všichni vzali za ruce a tancovali okolo ohně a někteří jej přeskakovali. Do horkého popela se daly brambory, upekly se - a jak se všichni olizovali!



Pouštění draků

Rituál pouštění papírových draků pochází z Asie, rolníci vypouštěli na jaře nad pole draky, aby získali dobrou úrodu a jejich děti byly zdravé. K nám se pouštění draků

dostalo až s koncem 19. století, ovšem draci se směli pouštět až na podzim. Na jaře totiž byla spousta práce a děti musely pomáhat na polích, na zasetých polích se pak běhat nemohlo. Ale na podzim již bylo vše sklizeno, pole zoraná a konečně byl i čas na hraní.

Dušičky

Během dušiček se navštěvují hřbitovy, rozsvěcí se svíčky a vzpomíná se na zesnulé. Se svátkem zesnulých se pojila



spousta dalších zvyků. Peklo se ledasjaké pečivo. Někde to byly koláče, jinde rohlíky ve tvaru kostí. Rohlíky se rozdávaly žebrákům u kostela a chudině. Bylo zvykem házet jídlo i do ohně, což mělo symbolizovat jakousi obětinu zemřelým. A předvečer Dušiček byl obzvláště důležitý. Lidé věřili, že právě v tento čas se duše vrací z očistce a potřebují si odpočinout od útrap. Před spaním se ve staveních zapálila lampa plněná máslem, aby si duše mohly namazat spáleniny. Živí pili studené mléko, aby se duše mohly ochladit.



Svatý Martin

V kuchyních panoval čilý ruch, připravovala se zlatavá husí pečínka, knedlíky a zelí. Pekly se lokše, martinské podkovy a velké zahnuté rohlíky plněné mákem. Ochutnávalo se mladé a kyselkavé víno, konaly se výroční a dobytčí trhy. Uzavíraly se nové smlouvy s obecním

pastýřem, ovčákem, ponocným, čeled' dostávala mzdu a rozhodovala se, zda bude hledat nového hospodáře či prodlouží dohodu zas o rok. Nastala zkrátka poslední možnost něco podniknout, než Martin přijede na bílém koni a zemi ovládne sních a mráz.

Svatá Kateřina

Na svátek svaté Kateřiny se konávaly poslední taneční zábavy před nadcházejícím adventem, který tanec, zpěv a zábavu zakazoval. Proto se všichni snažili si tento poslední večer radovánek maximálně užít a málokdy tancovačka skončila dříve než nad ránem. Celou kateřinskou zábavu měly na starosti ženy, platily muzikantům za hudbu, svým



partnerům útratu a staraly se také o občerstvení. Při tancovačce si samy vybíraly, s kým budou tančit, a muži měli právo vyzvat svou vyvolenou k tanci jen po půlnoci při pánské volence.

DEN ČESKÉ STÁTNOSTI

- připomínka zavraždění sv. Václava 28. 9.



Svatý Václav

Byl vnukem Bořivoje a Ludmily. Ta, jako matka jeho otce Vratislava I., mu pro život dala cennější výbavu než jeho vlastní Drahomíra. Naučila ho křesťanským zásadám, ctnostem, základům moudrosti i rozvaze. Václav dospěl v panovníka, který ochránil český národ před podmaněním od nepřátel, usiloval o mravní i kulturní povznesení Čech a dal důkaz naší rovnocennosti s ostatními zeměmi Evropy. Mezi jeho významné ctnosti patřila silná vůle, hluboká zbožnost a mírumilovnost. Svým příkladem vedl lid z vlivů pohanství ke křesťanskému životu. Zaplatil za to životem u dveří kostela ve Staré Boleslavi a stal se hlavním patronem naší země.

Mnich Kristián o něm napsal: "Byl dokonalý ve víře, neboť všem chudým činil dobře, nahé odíval a hladové sytil. Měl rád chudé i bohaté, služebníkům Božím přisluhoval a zdobil mnohé kostely.

**PANOVNÍK, JEMUŽ NEZÁLEŽELO NA SOBĚ, ALE NA DOBRU
NÁRODA"**

Podle tradičního podání se narodil kolem roku 907 ve Stochově u Libušína, západně od Kladna. Někteří specialisté se domnívají, že to bylo dříve, antropolog Vlček na základě zkoumání jeho ostatků usoudil již na rok 895. To ale vylučuje potřeba regentství po smrti otce.

Byl nejstarším synem přemyslovského knížete Vratislava I., (který vládl po svém otci Bořivoji) a jeho manželky Drahomíry z rodu polabských Stodoranů. Měl šest sourozenců, bratry Boleslava a Spytihněva a ze čtyř sester známe pouze jméno Přibyslavy. O Václavovu křesťanskou výchovu se zasloužila zejména babička Ludmila (pam. 16. 9.) a nejspíše díky ní vynikal velkou úctou a láskou ke Kristu v Eucharistii.



Otec Vratislav I. zemřel 13. 2. 921. Za Václava, kterému mohlo být přibližně 14 let, se ujala vlády jeho matka Drahomíra. V září toho roku pak přišel o milovanou babičku, která byla najatou rukou vraha uškrcena na Tetíně. Její ostatky dal Václav přenést, za účasti řezenského biskupa Michala, 10. listopadu, po převzetí vlády, na Hradčany k sv. Jiří.

Vlády se ujal v roce 925 a hned se snažil o nápravu nepořádků a o nábožensko-kulturní povznesení země.

Kníže Václav měl ve zvyku účastnit se ve své zemi poutních slavností a výročí posvěcení kostelů. Na svátek sv. Kosmy a Damiána byl proto pozván do Boleslavova sídla, v jehož blízkosti byl kostel zasvěcený těmto mučedníkům. Po bohoslužbách vyhověl prosbě bratra Boleslava, zúčastnil se u něj hostiny a zůstal přes noc. Již při hostině byl prý varován přítelem, že se proti němu chystá úkladný útok.

Za noci se Václavovi odpůrci sešli s Boleslavem u Hněvsy a dojednali zavraždění Václava ve chvíli, kdy podle svého zvyku půjde na jitřní. Bylo rozhodnuto, že mu už nebude dopřáno vkročit do chrámu.

Při odchodu od Boleslava se s ním Václav setkal ve vratech a děkoval mu za pohostinnost. Boleslav se ho nato snažil ještě obdarovat ranou mečem do hlavy, ale Václav jako silnější se mu ubránil a dodal: „Bůh ti to odpust', bratře!“ a pospíšil si k chrámovým dveřím. Na Boleslavovo volání o pomoc pustili se Hněvsa, Česta a Týra za Václavem. Ten, ač zraněný, stačil po doběhnutí k chrámu chytit se pouze kruhu ve dveřích, které byly úmyslně zamčeny. Zde po probodení Hněvsovým mečem skonal.

Známe den Václavovy smrti, ale kterého roku k ní došlo, zůstalo mezi historiky spornou otázkou. Buď to bylo roku 925 nebo až v roce 935. Víme, že Václav Boleslavovi odpustil a přál si, aby mu odpustil i Bůh. Lze se domnívat, že to nakonec Boleslavovi pomohlo k lítosti, kterou projevil tím, že Václavovy ostatky dal z hrobu v Boleslavi přenést na

Pražský hrad do chrámu sv. Víta. Opět je sporný rok (932 nebo 938), za den se někde uvádí 4. března. Úcta k sv. Václavovi se rychle rozšířila po celé vlasti i za hranice. Sv. Wolfgang, biskup v Řezně (972-994) oznamoval jeho svátek 28. 9. s titulem svatý. V roce 972 byl k jeho cti postaven kostel v Proseku u Prahy (dnes Praha 9). Od začátku 14. stol. je mu zasvěcený i oltář v římské bazilice sv. Petra. V roce 1670 byl jeho svátek zařazen do univerzálního kalendáře, v němž zůstal jako jediný český světec. Je světcem, kolem kterého se ve vážných dobách a významných situacích shromažďuje český národ. Proto Josef Václav Myslbek vytvořil sousoší, na němž pracoval přes 30 let a které stojí na Václavském náměstí od roku 1912. Zde po 21. srpnu 1968 setrvaly skupiny mladých lidí, kteří se zakrvácenými prapory a nápísem na pomníku „Jsme svobodný národ“ manifestovali proti okupaci tzv. spojeneckých vojsk. V listopadu 1989 zde byla vítaná opět svoboda. Sem směřuje každý rok i Pochod pro život, za ochranu těch nejohroženějších a nevinně odsuzovaných již před narozením. Duchovní odkaz, ukazující správnou cestu, se mnozí stále bojí a brání přijmout.



PODZIM

Emanuel Frynta

Jak je ten podzim smutný,
teskný a přeukrutný -
rve listí z akátů,
zvedáme límce kabátů,
a lije jako z putny.

Jak je ta zima krutá,
je tma, jen táhne čtvrtá,
vážem si šály na uzly,
rybník je celý zamrzlý
a mračna šedožlutá.

Jak je ta vesna děsná -
jezevce budí ze sna,
otvívá hrdla skřivanů,
oráče honí z divanů
a ztuhlé včelky z česna.

Jak je to léto strašné -
vysychá voda v kašně,
musí se sklízet obilí,
vlaštovky žerou obilí,
vlaštovky žerou motýly
a silnice jsou prašné.

A v tom je také řešení
a smysl této básně -
že i když se to necení,
je na podzim a v jeseni
prachsakramentsky krásně.





Redakční rada:

Bc. Kristýna Rodryčová, DiS.

Bc. Petra Ječná, DiS.

Ing. Ivo Kubín